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Prova escrita de conhecimentos especificos

de MATEMATICA

Instrugdes gerais

1. A prova é constituida por dois grupos de questdes obrigatdrias.

2. A duracdo da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. SO pode utilizar para elaboracdo das suas respostas e para efetuar os rascunhos as folhas
distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. N3o utilize qualquer tipo de corretor. Se necessdrio risque ou peca uma troca de folha;

5. N3do é autorizada a utilizagdo de quaisquer ferramentas de natureza eletrénica (telemovel, ipad,
computador portatil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros nio especificados),
exceto maquina de calcular para realizar calculos e obter representacdes gréficas de funcgdes,
devidamente autorizada.

6. Devera disponibilizar ao docente que esta a vigiar a sala, sempre que solicitado, um documento
vélido de identificacdo (cartdo de cidadao, bilhete de identidade, carta de condugdo ou passaporte);

7. Na ultima pagina do teste encontra as cotacdes de cada questao.

Leiria, 20 de junho de 2020
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Prova de Avaliacio de MATEMATICA

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e As fungoes trigonomeétricas estao escritas no idioma anglo saxénico.
e Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferografica ldpis” e de corretor.

e A prova de avaliacao tem 9 pédginas.

e A prova de avaliacao inclui um formulario na pdgina 8.

e As cotagoes da prova de avaliacao encontram-se na pagina 9.




Grupo 1

e As dez questoes deste grupo sao de escolha muiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta das quais sé

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.

e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos nem justificagoes.

1. Considere a igualdade racional definida por,

x + a? a 2

22 —-20 -3 x-3 x4+b

onde a e b sao constantes reais.

Quais os valores de a e b de modo a que a igualdade racional seja verdadeira?

(A) a=1Ab=23. (B) a=3Ab=-1.

(C) a=3Ab=1. (D) a=-1Ab=3.

2. Considere a fungao f, real de varidvel real, de dominio R.
Sabe-se que 3 é um zero da funcao f.

Considere a fungao g, real de variavel real, definida por,

g9(x)=1f(2z—-1) 5|

qualquer que seja o nimero real x.
Qual o ponto que pertence ao grafico da funcao g7

(A) (3,5). (B) (3,-9). (C) (2,9). (D)



3. Considere a funcao h, real de varidvel real, de dominio R, definida por,

h(z) = logy, (v)
onde log,, designa o logaritmo na base 10.

Qual é o valor da constante real k para o qual se verifica a igualdade definida por,

h(kx) =14 h(x)

qualquer que seja o nimero real positivo x?

(A) 2. (B) 10. (C) 8. (D) 6.

4. Considere que tan (§) = —v/3 e 6 € ]0°,180°[, onde tan designa a tangente.

Considere a expressao definida por,
sin” () + 3 cos (0)

onde sin designa o seno e cos designa o cosseno.

Qual é o valor da expressao?

(a) . B) - (©)
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5. Considere uma experiéncia aleatéria, com espaco de resultados €2 finito e dois acontecimentos

A C Qe B C (), associados a essa experiéncia.
Sabe-se que P (A) =0,3, P(B)=0,4e P(AUB) =0,5, onde P designa a probabilidade.

Qual é a probabilidade de se realizar A, sabendo que B se realiza?

1 1 1 1
A) - B) -. C) -. D) -.
(A) B) | © 3 D) |
6. Considere a progressao geométrica (u,,), monétona crescente.
Sabe-se que uy = 32 e que ug = 8192.
Qual é o quinto termo da progressao geométrica (u,)?
(A) 512 (B) 256. (C) 128. (D) 64.



1 1-n
7. Considere a sucessao (v,) de termo geral v, = <Z> .

Qual das afirmacoes é verdadeira?

(

>

) A sucessao (v,) é uma progressao geométrica de razao 1
(B) A sucessdo (v,) € uma progressao geométrica de razao 4.
(C) A sucessao (v,) é uma progressao aritmética de razao 4.
D) (v0)

A sucessao (v,) é uma progressao aritmética de razao T

8. Considere a fungao f, real de varidvel real, de dominio R.

Sabe-se que a reta tangente ao grafico da funcao f no ponto de abcissa 3 é a reta definida por,

y =2z + 1.

Considere o limite definido por,

[f @ - F GBI

lim
z—3 r—3
Qual é o valor do limite?
(A) —28. (B) 0. (C) 28. (D) 29.

9. Considere as fungoes g e h, reais de varidvel real, de dominio R, definidas por,
g(z) = xe* ! e h(x) = 2% + sin (7x)

onde e designa o nimero de Neper e sin designa o seno.

1
Qual é o valor da derivada (g x h)’ (5) ?

(A) 3. (B) 2. (C)
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10. Considere que num plano existem 15 pontos, entre os quais nao ha trés pontos alinhados.
Sabe-se que desses 15 pontos, 4 sao vermelhos, 5 sao verdes e 6 sao azuis.
Quantas retas se podem formar com dois pontos de cores diferentes?

(A) 105. (B) 74. (C) 44. (D) 31.



Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos os

cdlculos que efetuar e todas as justificagoes necessarias.

e Pode recorrer 4 sua maquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representacoes

graficas de funcgoes.

e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida uma aproximacao, pretende-se sempre o

valor exato.

1. Considere as funcoes reais de varidvel real:

e a funcao polinomial f, definida por, f (x) = 2* — 2z — 3;
e a funcao polinomial g, definida por, g (z) = 2% — 22 — 92 + 9;

e a fungao polinomial h, definida por, h (z) = 2*—32%+ax?+ bz +6, onde a e b sdo constantes

reais;

e a funcao racional R, definida por, R (z) =
Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Determine a decomposicao em fatores do 1.° grau da fungao polinomial g.

(b) Determine o valor de a e b de modo a que a funcdo polinomial h seja divisivel pela fungao

polinomial f.
(c) Determine o conjunto solugao da condigao, R (x) > 0.

(d) Determine o valor do limite, lim R (z).

T——00

2. Uma fébrica utiliza as mdquinas A, B e (', no fabrico de um determinado tipo de pegas.

As méquinas B e C' produzem o mesmo nimero de pecas e a maquina A produz o dobro das

pegas, no mesmo tempo.
Durante a producao das pegas ocorrem erros que provocam a producgao de pecas defeituosas.

Suponha que 2% das pegas produzidas tanto pela mdquina A, como pela B e que 4% das pecas

produzidas pela méquina C, sao defeituosas.



Retirou-se ao acaso uma pecga do conjunto das que foram produzidas por aquelas méaquinas.

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Qual a probabilidade da peca ser defeituosa?

(b) Sabendo que a pega é defeituosa, qual a probabilidade de ter sido produzida pela maquina
A?

3. Considere uma experiéncia aleatéria, com espaco de resultados €2 finito e dois acontecimentos

A C Qe B C ), associados a essa experiéncia.

Sabe-se que:

e P(ANDB)=0,10;
o P(AUB) =0,80;

e P(A|B) =0,25;

onde P designa a probabilidade.
Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva o item.

Demonstre que os acontecimentos A e A sao acontecimentos equiproviaveis, onde A designa o

acontecimento contrario de A.

4. Considere a progressao aritmética (ay,).
Sabe-se que a1 = k, as = k+ 2 e a3 = 4k — 8, onde k é um valor real.

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Determine o valor real k.
(b) Indique, justificando, a razao da progressao e o seu sexto termo.

(¢) Determine a soma dos quinze termos da progressao, comecando no sexto termo inclusive.



5. Considere a funcao f, real de varidvel real, definida por,

f)= 10D

onde In designa logaritmo na base e e e designa o nimero de Neper.

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

a) Determine o dominio da funcao f.

(a)

(b) Determine a derivada da fungao f.

(c) Estude a fungao f quanto & monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.
)

(d) Determine a equagao reduzida da reta tangente ao grafico da funcao f no ponto de abcissa

1.

6. Considere a fungao 7', real de varidvel real, definida por,

14—t
T(t):19+4cos< T 7T>

onde t designa a hora do dia (0 <t < 24) e cos designa o cosseno.

Sabe-se que a fungao T' descreve a variacao da temperatura, em graus Celsius, ao longo das horas

de um dia do més de junho na cidade de Leiria.

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Determine a temperatura as 8 horas.
(b) Determine a que horas do dia a temperatura foi igual a 21 graus Celsius.

(c) Indique, justificando, a que horas do dia se verifica a temperatura méxima e a temperatura

minima.

FIM da Prova de Avaliacao

7



FORMULARIO

Regras de Derivacao Probabilidades
(u+v) =u + ' U=D1-T1+ ...+ Dy Ty
(w-v) =u-v+u-v o= \/pl-(xl—,u)z—i-...—i—pn-(xn—u)2
<E>’: uev—u-v
v v?
(W) =k w1t (k€R) Se X é N (u,0) entao:
(sin (u))" = o’ - cos (u) Ppu—o <X <p+o0)~0.6827
(cos (u))" = —u' - sin (u) P(p—20 <X < p+20)~0.9545
(") =u' - et P(u—30 <X <p+30)~0.9973

(e =u'-a*-In(a) (a € RT\{1})

u
1 "= —
(n (u)) =~
!
(log, (u)) = - 111:1(@) (a e RT\{1}) Progressoes
Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,)
Progressao aritmética: 4 -iQ-Un ‘n
. . < . L—r"
Trigonometria Progressao geométrica: uy - 7
-7
sin (a 4+ b) = sin (a) - cos (b) + sin (b) - cos (a)
cos (a + b) = cos (a) - cos (b) — sin (a) - sin (b)
Limites Notaveis
1\" i
lim (1+—) —e lim S02)
n—-—+00 n x—0 X
U ¢ _q
lim <1+1) =7 lim——— =1
Uy, —+00 Un, z—0 x

Area de Figuras Planas

Base maior + Base menor
Trapézio: —; - Altura




COTACOES

Grupo I ...............................................................
Cada TespoSta Certa  «««vrvrvemeaeae e 7
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida,  ---------
Grupo ] 5
3 1R P 30
() e 6
(D) et 8
(C)  +v v et 10
() e 6
2 7R 20
() e 10
(D) e 10
B e e 15
A e e 20
() e 6
(D) e 6
(C)  +vee et e 8
B e et e e e 25
() e 5
(D) et 7
(C)  +vee et e 8
() v 5
B e e e 20
() e 5
(D) et 6
(C)  +rve et 9
Total -

200



